



# 战国错金越王剑：是踽踽独行还是梦回楚越？

□见习记者 邱一帆 文/图



战国错金越王剑静静地躺在周口市博物馆一隅

走进周口市博物馆，可以欣赏到一组战国时期“剑戈幽光”的青铜兵器，看到它们，观众仿佛置身于战国时期的烽火狼烟。其中，有一把战国时期的错金越王剑，在历史的深壑中历经两千多年，仍然闪耀着锋利的光芒。

剑，古代冷兵器，属于“短兵”，乃兵中王者，被

称为“百兵之君”，开双刃身直头尖，横竖可伤人，击刺可透甲，凶险异常，生而为杀，也可用以佩带，以显示贵族的身份地位。青铜剑，一般是由铜、锡合金冶炼铸造而成，商周时期开始出现，春秋战国时期达到顶峰，一直延续到秦汉，随着铁剑的出现才逐渐消失。

自古吴越出名剑，越王剑以其冶铸精良、工艺精湛而闻名天下。这把战国错金越王剑，长59.9厘米，宽5.4厘米，剑格和剑首上有用错金工艺镶嵌的鸟篆体“越王”“不光”铭文，至今锋芒犹在。作为越王勾践的第四代孙，越王不光颇有作为，不光之后越国衰落。

这把越王剑是如何被发现的呢？1983年6月至8月，淮阳一些群众在不法分子“要想富、挖古墓”的煽动下，盗掘古墓，据不完全统计达751座，这就是当时震惊全国的淮阳文物盗掘案件。案发后，在公安部、文化部的牵头下，多部门组成联合调查组开始调查和侦破，收缴各类文物1.2万件，其中就有这把一级文物战国错金越王剑。

越国位于江浙一带，都城在会稽，也就是今天的绍兴，越王剑怎么会出土于千里之外的淮阳楚墓之中呢？

目前专家们有两种观点：一种观点认为是战利品。战国时期，越国走向衰落，楚国日益强大，于是楚国多次发动灭越的战争，这把剑可能就是楚国灭越时的战利品。陈国是西周早期分封

的中原大国，公元前479年为楚所灭。公元前278年，秦国名将白起攻破楚国都城郢，即今湖北江陵纪南城，楚顷襄王被迫迁都到陈城，即今天的周口市淮阳区，楚在此建都38年。其间包括楚顷襄王在内的不少楚国贵族长眠于今周口市淮阳区一带。这把战国错金越王剑应该就是随楚国贵族来到陈城的。楚国贵族死后，遂将心爱之物随葬到自己的墓中。还有一种观点认为是馈赠品或者陪嫁品。战国时期的越国，青铜铸造技术十分有名，铸剑技术更是高超。在楚国的前期，楚威王之前，楚越两国的关系十分密切，这把战国错金越王剑也很有可能是通过赠送、陪嫁的方式来到楚国的。

铸造这把战国错金越王剑的人一定是一位经验丰富的铸剑师。他铸剑时一定专心致志、废寝忘食，时而沉思、时而低语：“剑脊一定要软，使用硬度较低的青铜，才能避免受到冲击时被折断；剑刃一定要硬，使用硬度较大的青铜，才能保证杀伤力。”这把剑见证了越王不光赏赐军士时的威严和壮观，见证了楚越交兵时地动山摇的厮杀场面，见证了车辚辚、马萧萧的滚滚尘烟……之后，它在地下沉睡了漫长的2000多年。

显赫一时的越王不光终归尘土，他的错金越王剑，历经辉煌而又终归孤独。此时，这把剑静静地躺在周口市博物馆一隅，如果可以选择，不知它是愿意踽踽独行还是梦回楚越？③5

## 医院三下病危通知书 残疾儿子卖婚房救母

□记者 徐松

“从我4岁时手臂被脱粒机打断到现在25年了，你们从没有放弃给我救治。爸妈，有你们在，我就有家。房子卖了，还能盖。妈没了，啥都没有了。”5月17日，在河南省人民医院ICU，郸城县丁村乡洪山店行政村李楼村29岁的残疾人李宁理，趴在母亲的病床前，安慰母亲，让其安心治病。原来，他前几天背着父母悄悄把自己以后准备结婚用的房子以8万元的价格贱卖，帮母亲交了医药费。

说起李宁理，可谓命运多舛，20多年来不是在医院，就是在奔波求医的路上。

李宁理家有三口人，父亲李灯贤是位退伍军人，今年63岁，年轻时在部队参加军事演习扭伤了腰。作为炮兵主射手，他带病坚持到演习结束，圆满完成演习任务，荣立三等功一次。退伍后，他的腰病日益加重，多地求医治疗，效果不佳。

李灯贤退伍、结婚、生子，家庭还算美满。但4岁的小宁理跟随父母在麦田收麦时，不慎被脱粒机打伤右臂，整个右臂功能完全丧失。以后的20多年里，四处奔波为李宁理治病，就是这个家的主业。钱花完了，就去打工挣钱，挣上钱之后再进行手术修

复。如此反复做了7次手术，李宁理仍落下了残疾，全身都是缝合的伤口。

2007年，李宁理的奶奶因摔伤导致脑溢血，卧床7年，治疗、照护直至送终，都是李宁理的母亲杨素勤拖着病身子在打理。

身残志坚，李宁理发誓要当一名医生。他在治病的间隙坚持学习，终于考上了河南新乡医学院，并于2018年顺利毕业。因身体残疾，李宁理去多家医院应聘均未如愿，谈个对象也因家庭贫困而分手。

在给李宁理治病的20多年里，他的父亲李灯贤和母亲杨素勤可以说哭干了泪水、流干了血汗，积劳成疾。李灯贤腰病加重，几乎不能站立；杨素勤脑梗几乎每年发作两三次，多年来共住院治疗34次，总因舍不得花钱，一直坚持保守治疗。尽管如此，为了给李宁理说媒、成家，老两口四处借钱给李宁理盖了结婚用的新房。

今年5月8日，每隔两三个月就得输液疏通脑血管的杨素勤再次发病，被紧急送往县中医院，经CT检查，确诊为急性脑出血。医生询问后，推断是长期使用大剂量抗凝血药引起的发病，病情特别严重，将其紧急转院到河南省人民医院ICU。几天内，

花费8万多元，医院连续3次下了病危通知书。

因需要30多万元的手术费，63岁的李灯贤已无力挣钱，在焦作一家医院实习的李宁理每月工资才2000元钱，天价的手术费让这个家庭手足无措。何况20多年来他们已经借遍了亲友。

在万般无奈之时，李宁理回到老家，把家中父母为自己准备的以后结婚用的房子，以8万元的价格贱卖了。如今，医药费还有20万元的缺口，李宁理希望大家可以伸手援助之手帮他的母亲渡过难关。

“这么多年来，党和政府给了我们家很大的帮扶，我们都没脸再给党和政府添麻烦了。”今年63岁的李灯贤说，多年来，郸城县、丁村乡只要有救助项目，第一个救助的就是他们家。李宁理全家3人都有低保，其中2人享受重度残疾人补助。脱贫攻坚中，他们家被确立为建档立卡贫困户，每年享受重度残疾人护理补助、光伏发电分红等，各项补助加在一起，每年有近2万元。当地党委和政府还为其配了电视机、残疾人轮椅等，社会各界也纷纷给予帮扶。

“每年党和政府帮扶的钱足够我们生活，但是大钱不凑手。恳请社会救救我的妈妈。”李宁理哽咽地说。②8